

## Северо-Западный филиал

ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

### «Российский государственный университет правосудия»

(г. Санкт-Петербург)

#### ФАКУЛЬТЕТ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ (ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ)

#### МАГИСТЕРСКАЯ ПРОГРАММА

«Правосудие по гражданским, административным делам и экономическим спорам»

### РЕЦЕНЗИЯ НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ (МАГИСТЕРСКУЮ ДИССЕРТАЦИЮ)

Студента: 612 группы, 2 курса, очной формы обучения

#### Санаровой Милены Николаевны

На тему: Особенности рассмотрения арбитражными судами дел с участием иностранных лиц.

Выполненную на кафедре: гражданского процессуального права.

Научный руководитель: Новосёлова Анна Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права.

Рецензент: Орлова Инна Анатольевна, кандидат юридических наук, доцент, доцент, доцент кафедры европейских исследований факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета

#### Заключение:

Актуальность работы обусловлена тем, что российское законодательство дает иностранным хозяйствующим субъектам возможность защищать свои права и законные интересы посредством участия в суде, тем самым поощряя экономическую и социальную полезность деятельности иностранных субъектов на территории Российской Федерации.

При этом, дела, осложненные иностранным элементом, порождают немало вопросов, разрешение которых может поспособствовать формированию единого подхода к правоприменению в данной области, а также сделать процесс защиты иностранными лицами своих прав более

доступным.

Специфика споров с участием иностранцев вызвана тем, что при рассмотрении данных дел возникает необходимость совершения некоторых процессуальных и иных действий за границей: сбора доказательств, извещения иностранных лиц и других. Спорные материальные правоотношения, сторонами которых являются иностранные лица, зачастую регулируются иностранным правом или же международными соглашениями.

Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации содержит специальные нормы о компетенции арбитражных судов по рассмотрению дел с участием иностранных лиц, об установлении правового статуса таких лиц, извещении их о времени и месте судебного разбирательства, о требованиях, предъявляемых к документам иностранного происхождения.

Вместе с тем по настоящий момент в теории и в практике не разрешены коллизии между международным и национальным правом, имеются значительные сложности при установлении содержания иностранного права, при совершении процессуальных действий по поручениям иностранных судов при уклонении ответчиков от участия в данных действиях и многие другие проблемы.

Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует заявленной теме. Представленная магистерская диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющих пять параграфов, заключения и библиографического списка.

Во введении работы отражены актуальность выбранной автором темы, теоретическая, нормативная и методологическая основа, четко обозначены цель, задачи, объект и предмет исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Изложены и другие важные составляющие, в том числе результаты апробации диссертационного исследования.

В первой главе работы автор анализирует общие положения, касающиеся установления статуса иностранного лица в рамках судебного разбирательства, а также определяет процессуальное положение

иностранных субъектов как участников российского арбитражного процесса, анализируя круг прав и обязанностей.

Вторая глава посвящена исследованию компетенции арбитражных судов Российской Федерации при рассмотрении дел с участием иностранного элемента, также рассматривается вопрос относительно порядка установления и применения судом норм материального права, рассматриваются особенности и выявляются проблемные аспекты совершения отдельных процессуальных действий.

Выводы и предложения сформулированные в работе являются обоснованными и требуют поддержки.

Несмотря на весьма положительное впечатление от работы, стоит сделать ряд замечаний.

1. Во-первых, из текста работы не ясно, что является доказательством по делу – перевод иностранного документа на русский язык или сам документ? Вправе ли суд принимать документ, составленный на иностранном языке, если его перевод на русский язык не представлен, или суд обязан отказать в приобщении оригинала документа к материалам дела до предоставления его перевода?

2. Во-вторых, представляется, что уместным было бы указание, при соблюдении каких условий аффидевит может быть принят судом в качестве доказательства по делу?

Как разновидность работ научного содержания, настоящая магистерская диссертация представляет собой теоретическое исследование актуальной темы, в которой выпускник демонстрирует высокий уровень овладения необходимыми теоретическими знаниями, практическими умениями и навыками, полученными в течение всего срока обучения, позволяющими решать перспективные профессиональные задачи.

В целом представленная на рецензирование магистерская диссертация выполнена и оформлена в соответствии с требованиями методических указаний, написана грамотным юридическим языком, легко читается.

**Вывод:** выпускная квалификационная работа (магистерская

диссертация), выполненная Санаровой Миленой Николаевной соответствует предъявляемым требованиям и может быть положительно оценена.

Доцент кафедры европейских исследований  
факультета международных отношений  
Санкт-Петербургского государственного университета,

к.ю.н., доцент

Орлова И.А.

01.06.2021 г.

*И.А. Орлова*



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ.

*Верующий епископ  
на кадрах И  
И.И. Жуковский  
01.06.2021*